

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3.320 DE LA MAÑANA.

MADRID, LUNES 4 DE MARZO DE 1867.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

Por el ministerio de Ultramar se publicó ayer en la Gaceta un extenso real decreto sobre el régimen de la minería en la isla de Puerto Rico.

La Gaceta de ayer publicó el convenio firmado entre España y Marruecos para el establecimiento de una aduana en la frontera de Melilla.

Los artículos principales de este convenio son los siguientes:

El Sultan establecerá una aduana en la frontera del territorio de la plaza de Melilla. El lugar será designado por delegados marroquíes, de acuerdo con el gobernador de Melilla, y en el sitio que elijan podrán los marroquíes construir las casas necesarias para la aduana, almacenes y habitación de los administradores y empleados moros.

Los administradores de dicha aduana desempeñarán sus funciones en el término de cuarenta días. Por la aduana de Melilla se podrán importar y exportar todos los artículos de comercio que se exportan e importan por los puertos marroquíes. Los artículos de comercio prohibidos por los puertos marroquíes se considerarán también prohibidos por la aduana de Melilla. Las mercancías pagarán los mismos derechos que se abonar en dichos puertos, conforme á lo establecido por los tratados.

La aduana no será intervenida por empleados españoles, pero el Rey de Marruecos comunicará las órdenes convenientes para que la mitad de los productos de la aduana de Melilla ingrese en el Tesoro español. El importe de dicha mitad se entregará en Tánger cada tres meses á la persona que el gobierno de S. M. la Reina de España designe. Las sumas que en tal concepto perciba el Tesoro español se descontarán de la indemnización estipulada en el tratado de paz.

S. M. la Reina comunicará las órdenes más terminantes al gobernador del Riff para que no permita á los habitantes de aquel territorio pasar la frontera. Se exceptúan tan solo los negociantes moros, súbditos de S. M. el Sultan.

Se ha convenido en que para resolver las cuestiones que se susciten entre las gentes que concurren á la aduana se procederá de la manera siguiente:

Si la cuestión tuviere lugar entre dos

españoles será resuelta y juzgada por las autoridades de Melilla; si entre dos moros, por el gobernador marroquí. Si el demandante fuere moro y el demandado español se someterá la decision del caso á la justicia española; y si el demandante fuese español y moro el demandado, á la justicia marroquí.

Para mantener el orden en el sitio de la aduana los gobernadores de Melilla y del Riff enviarán allí todos los días un oficial con algunos soldados.

Este convenio se celebra por el término de tres años.

Si cualquiera de las dos partes contratantes deseara su anulacion, deberá notificarlo á la otra con seis meses de anticipacion antes de espirar el plazo estipulado.

Este convenio ha sido ratificado y las ratificaciones cangeadas en Tánger el 10 de febrero del presente año.

Por real orden que ayer publicó el periódico oficial, se ha prorogado por tres años el plazo de construcción del ferrocarril de Gerona á Figueras, que terminará para los efectos del art. 22 de la ley general de 3 de junio de 1855, el 27 de julio de 1869.

En la segunda semana de febrero ingresaron en metálico en la caja general de Depósitos 3.595.093 escudos, y se devolvieron 2.669.544, quedando una existencia de 1.885.549 escudos.

La cuenta de papel de la Caja general de Depósitos ha recibido un notable aumento en la segunda semana de febrero. Ingresaron 5.392.832 escudos, y se devolvieron 3.137.208. La existencia, pues, asciende á 2.907.624 escudos.

Anteayer descendió notablemente la temperatura. En Madrid estuvo el termómetro á las nueve de la mañana á cero, y á las nueve de la noche á uno bajo cero.

En provincias bajó á cero en Soria y Burgos.

En fin de enero último quedaron en el hospital de San Juan de Dios 277 enfermos; durante el mes de febrero entraron 130, salieron con alta 155 y fallecieron 3; quedando una existencia en 1.º del corriente de 269 enfermos.

Segun los partos recibidos, anteayer ha

llovido en Alicante, Castellon y Zamora; y nevado en Bilbao, Pamplona, Santander, Teruel y Vitoria.

Se ha nombrado fiel interventor, en comision, del depósito de carbon de Bilbao, á D. Sebastian Echevarria, a caide cesante de la aduana de San Sebastian.

El Invidio ruso dice que es imposible á la Puerta, si quiere permanecer fiel á los principios del Koran, conceder á los cristianos reformas importantes. El único medio de llegar á una solucion posible, seria establecer una separacion completa entre los mahometanos y los cristianos, concediendo á estos últimos autonomia.

Están vacantes las plazas de secretario de los ayuntamientos de Cenca con 3500 rs. anuales, de Sarreal con 4000 y de Fatarella con 3800 en la provincia de Tarragona.

En Valencia se van á restaurar las fachadas de las casas en principales calles. El ayuntamiento ha dado el ejemplo limpiando y restaurando la de las Casas Consistoriales.

De real orden han sido agraciados con la cruz de segunda clase de la orden civil de beneficencia D. Gaspar Gabanyeras y D. José Vila; en premio de los buenos servicios que prestaron durante la aciaga época del cólera, desempeñando el cargo de alcaldes de barrio de Barcelona.

Dicen de Lérida que se hallaba gravemente enfermo y se habia viaticado al Sr. D. Juan Mensa, dean de aquella catedral, cuyo señor cuenta 82 años de edad.

Anunciase la próxima publicacion en París de una obra para contestar á la que con el título de los Olores de París ha escrito el célebre publicista Luis Vaullet. El nuevo libro se titulará los Olores ultramontanos; conversaciones con el señor Veuillot. El autor de este libro es el anónimo abate que ha escrito el titulado El Maldito.

Un periódico belga ha publicado un artículo asegurando que el príncipe Luis Napoleón, hoy emperador de los franceses, despues de su evasión del castillo de Ham, se dirigió al gobierno belga

para obtener la seguridad de que su correspondencia seria respetada pasando por Bélgica. El gabinete de Bruselas, por toda contestacion á esto, se contentó con enviarle el texto del art. 22 de la legislación fijando que el secreto de las cartas era inviolable, y que la ley determinaba quiénes eran los agentes responsables de la violacion de las cartas confiadas al correo.

Escriben de París que en la mayoría del Cuerpo legislativo hay dos tendencias marcadas: unos diputados quieren detener al gobierno en la vía de las concesiones liberales, mientras que otros temen rechazando estas reformas verse aislados caso de una disolucion entre la opinion pública y el gobierno, rechazados por aquella y no auxiliados por este.

Dicen de Viena que la visita á aquella poblacion del heredero de la corona de Italia, príncipe Humberto, no se verificará por ahora, porque el príncipe piensa asistir á la apertura de la esposicion Universal de París y hacer despues un viaje á Londres. Al volver de Inglaterra es cuando irá á Viena.

De los nueve diputados que han elegido los ducados del Elba para el Parlamento de la Confederacion del Norte, dos son partidarios de Dinamarca y siete de los más decididos que tiene el ducado de Augustemburgo.

El Diario de los Debates publica una carta de Roma en que se dice que los emigrados políticos de aquella ciudad ascienden á 14,000 y quieren á toda costa volver á ella. El baron Ricasoli ha manifestado al gobierno francés las dificultades que le crea esta pretension y el gabinete de las Tuillerias hace en estos momentos activas gestiones para conseguir que el Papa dé una amnistia.

Un periódico científico, Los Anales de química, publica el proyecto de reglamento para la asociacion farmacéutica española, el cual ha sido redactado por el centro ejecutivo del Congreso farmacéutico, con arreglo á las ideas y al espíritu que dominó en dicho Congreso.

Entre las bellezas que, segun dicen, encierra la nueva partitura de Verdi, Don Carlos, se halla un efecto en extremo original, producido por los instru-

mentos de Sax, y diversas combinaciones instrumentales de mucho mérito y novedad.

La mise en scene de L'Africana, en el teatro Real de Munich, que se ha cantado por primera vez en la noche del 24 de enero, ha costado á la empresa 75000 francos.

El Romeo y Julieta, del maestro Gounod, se estrenará por fin en el teatro Lírico de París en los primeros días de abril, y será la obra que se cantará durante la esposicion.

El gobierno prusiano ha consentido en evacuar á Dresde con las dos siguientes condiciones: primera, que el acta de la Constitucion de la Confederacion de Alemania del Norte será adoptada en todas partes y publicada antes del 1.º de julio próximo, lo que es materialmente imposible, porque deberá someterse á las cámaras de todos los Estados que forman parte de la Confederacion; segunda, que la organizacion del ejército sajón por el modelo del prusiano habrá adelantado tanto el 1.º de julio que Prusia pueda declararse satisfecha.

La princesa de Gales, que lleva cuatro años de casada, tiene ya tres hijos. La princesa Elena, su hermana, dará á luz un príncipe en abril próximo, y la princesa María en mayo. Como se ve, no hay peligro de que se agote la dinastia de Inglaterra. Sabido es que la reina Victoria ha tenido ocho hijos y que todos le viven.

El hijo del ministro de Instrucción pública en Francia Sr. Duruy, ha sido presacado por haber herido en duelo á otra persona con quien se batió por una cuestion puramente privada. El mismo ministro ha sido quien se ha empeñado en que la ley sea igual para todos.

El príncipe de Waldeck ha entablado negociaciones para renunciar á sus derechos soberanos en favor del rey de Prusia.

El teatro Internacional de París que ha de funcionar durante la esposicion está situado á la entrada del Campo de Marte, á la izquierda, viniendo por el puente de Jena. Tiene 1300 asientos cómodos y espaciosos y grandes salas de descanso. El objeto de haber construido es-



HEMEROTECA MUNICIPAL MADRID

192 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CANAL DE SAN MARTIN.

29

brevísimo diálogo, mientras Germana se fue á mudar de traje.

—Ha llegado el momento de que me des la carta y el testamento.

—A mi regreso, Necesito asegurarme de la sumision y del amor de mi mujer.

—Me habiais prometido...

—Un poco de paciencia: no soy de los hombres á quienes se desarma tan fácilmente. ¡Hasta la vista!

—Durante este tiempo Germana habia cambiado de traje. Cuando apareció vestida de viaje, Isidoro la dijo:

—Hasta muy pronto, hermana mía; dentro de quince días estoy á vuestro lado.

—Guillermo á su vez se adelantó y se dijo tristemente:

—¡Adiós, hija mía!

—La hermana Bernardina fue la última que se acercó y de sus labios salió esta sola palabra:

—¡Vátor!

—Los dos recién casados subieron en el carruaje, y el postillon hizo partir los caballos.

Guillermo se dejó caer en una silla con un abatimiento que tenia algo de espanto; lo poco que le quedaba de alegría, de consuelo, acababa de desaparecer. Dentro de breves días Isidoro marcharía también, y entonces se quedaría solo, solo con sus remordimientos.

Una hora despues estaba todavía en el mismo sitio, con la misma inmovilidad, el mismo estupor.

Isidoro le aprovechó para escapara deseando quizá sustraerse á una escena desagradable, corria quizá á buscar consuelo en casa de Preciosilla.

Germana ya no estaba á su lado para sostenerle.

—Aquella tarde, al pasar la silla de posta por una aldea una alegre boda campesina pasó junto á ellos.

—Ya veis, exclamó Morán, continuando un diálogo comenzado; ya veis que este es el día más bello de la vida hasta para los más pobres.

—Sí, pensó Germana, porque tienen la riqueza del corazón, el amor!

X.

¡Viva Beranger!

Una de las vergüenzas de nuestro siglo tan feo en ingratitude es el cívico en que deja caer á nuestro gran poeta nacional, á mas de los indignos

ataques que de continuo ultrajan su memoria.

Si los detractores de Beranger, si los que profanan su memoria supieran cuántos consuelos, cuántas alegrías, cuántos tesoros de virtud y patriotismo ha repartido entre el pueblo su musa jovial, respetarian en su tumba al que durante su vida no tuvieron la fortuna de comprender!

—No acontecia así á los Sans Soucis! Para aquellos bravos corazones Beranger era una especie de semi-dios, al que debían sus más caras emociones!

En sus canciones encontraban resignacion, filosofía; lágrimas fieras, cantos á la alegría, al amor y al vino.

—¡Por eso siempre acudían á él; por eso siempre cantaban sus concepciones!

Durante la hermosa estacion que siguió á las escenas asadas, todos juntos ó en secciones separadas, se iban á saborear en los alrededores de París ó cercanías del Sena, un cabrito asado, auxiliado con vino del país. ¡Ahora que tenían rentas podían permitirse este lujo!

—¡Casi todos los días eran domingos!

En cuanto asomaba el alba la campana los despertaba á todos, y puede decirse que el tocador se hacía en comunidad, porque al punto se abrían todas las puertas y ventanas, y se veían pasar de unas á otras chozas sus moradores, unos vestidos y otros á medio vestir.

En breve todo el mundo estaba pronto, y todo el mundo se ponía en marcha entonando una cancion que servia para animar á la comitiva.

El paseo continuaba accidentado, pero siempre prestándole animacion el jovial ingenio de Beranger.

No habia necesidad de llevar su libro, todos le sabían de memoria, y unos entonaban las canciones y otros entonaban el coro.

Nuestros Sans Soucis habian encontrado medio de aplicar una cancion á cada acto de la vida, y ya saludaban; cantando á un grupo de aldeanos que encontraban en el camino; ya si se trataba de una querrela conyugal, echaban mano de la tan conocida

«Comisario, comisario,
Colin pega á su mujer.»

Y así iban aplicando casi todas las del poeta popular.

Llegaba la hora de la comida; era siempre frugal, pero alegre, amenizándola á veces algunas botellas de champagne

IX.
El día más bello de la vida.

Para aquellos á quienes uno el amor, á quienes sonreía la dicha, es en efecto un hermoso día el día de la boda.

Pero cuando solo el interés ha dispuesto de una joven; cuando una antipatia secreta, instintiva, la aparta del hombre á quien va á unirse, estas palabras son un sarcasmo cruel.

—¡Así debían ser para Germana! Acercábase el día de su matrimonio; porque al día siguiente de la muerte de Fregor, Morán habia ido á decir á Guillermo:

—¡Ahora soy ya libre; no resta una criatura sobre la tierra que pueda levantarse para acusarme; nada temo ya de la justicia de los hombres!

—Y de la justicia de Dios?... moró Guillermo.

Una sonrisa ineredula de Gaetano fue su única contestacion, y viendo que su cumplido vacilaba exclamó:

—¡Esto es demasiado! Estoy cansado de rogar y no debes olvidar que tengo medios de hacerme obedecer.

—No tal; te perderías conmigo.

—Te equivocas; no es la carta quien puede perdernos á los dos la que yo emplearía, sino otro documento que obra solo contra ti.

—¿Cuál?

—El testamento de Pedro Duvernay. Guillermo se estremeció.

—Si tu no accedes á lo que deseo, se lo envío bajo un sobre á madama Enriqueta y vuelves á encontrarte en la miseria.

—¿Qué me importa la miseria si con ella me libro del remordimiento?

—Y tus hijos?

—Para Germana no tiene valor la fortuna.

—Isidoro en cambio la tiene en mucha; y en el actual estado de su salud, el trabajo será para él la muerte!

—¡Oh! ¡calla por piedad!

—Entonces, ¿por qué vacilas?... Germana consiente.

—Y si este último crimen que has cometido fuera una luz para descubrir los otros?

—No lo temas.

—Déjame quince días para convenirme.

—Sea, te concedo esa tregua que será la última; despues de ella el matrimonio ó el deshonor, el cadalso... porque hui-

ría denunciándote y Germana moriria de vergüenza y de dolor.

Guillermo inclinó la cabeza; comprendia que Morán decia la verdad.

Reducido á tener que darle su hija, procuró arrostrar este sacrificio con el menos horror posible. El amor de Morán era verdadero y tan extraordinario en un hombre como él, que quizá aquel amor obraria un milagro en su vida haciéndole abrazar nuevo porvenir.

En cuanto al pasado, Gaetano decia la verdad; las llamas habian devorado tan completamente la casa del tío Gobergot, que nadie se habia aperechido de que una persona habia desaparecido en el incendio.

Cinco ó seis años despues, cuando se cegó el canal, encontráronse en él algunos hosamentos calcinados... era todo lo que restaba de Fregor.

Hacia el fin de marzo se verificó el matrimonio del vizconde Gaetano de Morán con la señorita Germana Duvernay.

Escepto una vaga melancolia, nada manifestaba en esta la repugnancia que sentia.

Cierto es que para animarle al sacrificio recibia constantemente las cariñosas exhortaciones de la hermana Bernardina.

—¡Valor! le decia sin cesar la hermana de la caridad... ¡Valor y esperanza!... Dios que lee en tu alma te bendecirá. Olvida tus sueños de la infancia... Te sacrificas al reposo de tu padre y quizá en el cumplimiento de tus deberes de esposa encontrarás tu primera recompensa; además podrás disponer de una gran fortuna, ser útil á los desgraciados y conquistar en la otra vida la felicidad que Dios te niega en esta.

Por otra parte Gaetano se mostraba delicado hasta el extremo y decia á su prometida:

—¡Todo lo que os pido es un poco de amistad, un poco de confianza; el amor vendrá despues! Nuestro matrimonio se verificará sin lujo ni ostentacion; lo que debiríamos gastar en ella lo entregaremos á los pobres y partiremos inmediatamente siguiendo la costumbre inglesa. Vuestro hermano nos acompañará, iremos á Italia y yo le devolveré con mis cuidados la salud, la vida. ¡Este será mi regalo de boda!

A esta; palabras, únicas que podían conmovér su corazón dolorido, Germana sonreía y tendia una mano al joven, que

te teatro, ha sido el poder ofrecer a todos los célebres artistas extranjeros un sitio digno y conveniente donde dejarse oír. Al lado de las celebridades de los demás países figurarán también las de Francia. Artistas franceses hay contratados ya bastantes, entre los cuales figuran M. Baynal, barítono que ha cantado la parte de Valentin de la ópera *Fausto* en el teatro Lírico; señorita Vois, que en la actualidad canta con mucho éxito en Tolosa, y un excelente cuerpo de baile que será dirigido por M. Chapuy, uno de los mejores bailarines del teatro de la Grande Opera. La orquesta y los coros estarán dirigidos por Frédéric Barbier.

En Zaragoza se va estableciendo una verdadera competencia entre los astrónomos. Preciso es confesar que el territorio aragonés es privilegiado en materia de astronomía. Ahora se presenta en campaña un nuevo observador de las estrellas que se firma *El aragonés*, y pronostica un nuevo diluvio ó poco menos para después del 13 de marzo.

Oigamos lo que dice:
«La cantidad de agua, dentro de los cuartos de luna que espesa mi pronóstico no bajará en climas como el de Madrid y Zaragoza de 90 milímetros, elevándose esa cantidad en algunos puntos de Francia y Cerdeña á 130 ó 140 milímetros.»

Parece que en Llumiana, partido de Tremp se ha desarrollado con intensidad la fiebre tifoidea desde primero de enero, y que aunque las defunciones no son tantas como en un principio, los invadidos son en mayor número. Actualmente se halla enfermo de bastante gravedad el único médico de aquel pueblo D. Buena Ventura Bonifaci.

Dice *El Alto Aragón*:
«Es verdaderamente sensible lo que está pasando con las escuelas de párvulos y elemental. Por haber tenido que desocupar el lugar donde se hallaban instaladas, se encuentran ahora sin local, y los niños en plenas vacaciones.»

Una carta de Lérida, fecha 27 del mes pasado, nos dice lo siguiente:

«Cuando la presente carta llegue á manos de Vd., habrá ya dado estrecha cuenta á Dios el reo puesto en capilla á las diez de la mañana de ayer, y que será ejecutado á la misma hora de la de hoy. Este desgraciado está convicto de haber dado muerte á uno de los dos mozos de escuadra que le custodiaban, y que junto con otro, fueron encontrados en despoblado é indocumentados. Dicon es un joven oriundo de Tarrasa, de honrados padres, pero de malos antecedentes, y otro de los que perseguía el somaten del campo de Tarragona. Quiera Dios concederle una buena muerte.»

El mes de marzo ha empezado con frios y vendabales fuertes en la mayor parte de las provincias. Las correspondencias que hoy recibimos así del Norte como del Mediodía, nos dicen que el tiempo bonancible y primaveral que se venía disfrutando, háse trocado en desapacible y crudo como en lo más recio del invierno.

Las Provincias, diario valenciano, dice que la diputación de aquella provincia no ha nombrado hasta ahora comisión alguna para que estudie la esposicion Universal, á pesar del ejemplo que le han dado las provincias de Cataluña y Andalucía.

Es ya un hecho oficial que Gijón ha perdido la consideración de plaza fuerte; la real orden está fundada en que siendo aquellas fortificaciones provisionales y motivadas por la guerra civil, al paso que destruidas en algunos puntos por el ramo de Fomento, su sostenimiento sería completamente inútil y gravoso por la escasez de servicios que podrían prestar.

En cuanto á las fortificaciones marítimas se conservarán y aumentarán.

Leemos en *El Faro Asturiano*, periódico de Oviedo:

«Parece que el señor gobernador civil de la provincia gestiona eficazmente con el objeto de cubrir á la mayor brevedad posible las dos mensualidades de enero y febrero últimos, que alcanzan las clases pasivas de nuestra provincia.»

Ha sido nombrado subgobernador de Mahon el Sr. D. José Ramon Enciso, alcalde-corregidor que era de Béjar. Así lo dice *El Español*.

Leemos en *El Eco de Gerona* del 27 del mes pasado:

«Mañana 28 del actual á las 9 y media de ella, celebrará consejo de guerra ordinario, la comision militar de esta plaza, en esta casa gobierno militar, y bajo mi presidencia, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano vecino de esta capital Tirso Cebria (a) Massó, á consecuencia del incendio del cuartel de San Agustín de la misma. A este acto asistirá el señor asesor de guerra de dicha comision militar, y como vocales los capitanes don Joaquin Asensio Herero, del batallon provincial de esta capital y don Miguel de Manzano, don Gaspar Seher y Sanchez, don Pedro Carrillo Guillantán, don Ramon Barreda y Freire y don Gerardo Albareu Rodriguez del regimiento infantería de Soria, y como suplente el de dicho batallon provincial don Ignacio Fort y Creill.»

El Porvenir de Vich da los siguientes detalles sobre los robos cometidos en la carretera de Manresa á Vich:

«Hemos procurado tomar buenos in-

formes, y podemos decir que efectivamente en la citada carretera y á medio cuarto de hora del pueblo de Collespina fueron robados uno tras otro, cuatro carreteros que desde aquella ciudad se dirigían á esta.

Parece que los ladrones eran cuatro y que habia otros que vigilaban fuera de la carretera. No obstante, uno de los robados pudo escaparse y dirigiéndose á dicho pueblo dando el grito de «ladrones!» mientras estaban robando á sus camaradas que le seguian á poca distancia; pero, si bien salieron con él algunos vecinos de Collespina, cuando llegaron al lugar del suceso, los ladrones habian ya desaparecido con el dinero robado que se hace ascender á una cantidad algo crecida.»

Dice uno de nuestros colegas de Barcelona:

«Segun se nos ha asegurado, está causando grande alarma en las poblaciones de Torelló, San Hipólito y otras de aquellas comarcas, la aparición de una enfermedad sarnosa que se propaga tan rápida como malignamente.»

Ha sido declarado cesante en su cargo ó comision de visitador de papel sellado el Sr. Pasca, servicio que hacia algun tiempo estaba evacuando en la provincia de Oviedo.

Una carta de la Habana, fecha 26 de enero último, dá la noticia de haberse recibido allí magullicos cañones de Trubia, en no escaso número, para aumentar los de los buques de guerra y reforzar algunas fortalezas de la Isla.

Ha tomado posesion de la junta provincial de agricultura, industria y comercio de Barcelona, D. Juan Perez de Guzman y Gallo, nombrado para el desempeño de dicho cargo.

D. Carlos Salvador, que habia sido nombrado consejero supernumerario de la provincia de Barcelona, ha hecho renuncia de dicho cargo por considerarlo incompatible con el de relator que desempeña hace bastante tiempo.

Entre las diferentes comparsas que recorrerán las calles de Oviedo el martes de Carnaval hay preparada la siguiente:

«Un carro del país, tirado por bueyes, emblema de velocidad, arrastrará una locomotora vomitando humo. En el tender irá un ingeniero jefe arrojando onzas de oro que sacará de un arca inmediata. Para que la alegoría sea completa se han mandado fundir en una de las confiterías de Oviedo las monedas, tan perfectamente imitadas, que dan un chasco á mas linee. En el anverso se observará un grupo de personajes, que suponemos sean los concesionarios, con esta sencilla leyenda: *Compañía del SI*. En el reverso se leerán estas palabras:

Dulces argumentos de cal y canto, del NO Me... Ma...»

Anteayer fueron puestos en libertad D. Antonio Gutierrez de la Vega y don Francisco Rivero, administrador y contador que han sido de la fábrica de tabacos de Alicante, á quienes el juzgado de primera instancia de aquella ciudad ha absuelto libremente en la causa que desde hace algunos meses se les estaba siguiendo.

Dicen de Valencia que sigue avivándose la simiente de seda en los criaderos de aquella provincia, y que se notan síntomas en la semilla procedente del Japon, poco favorables para augurar bien de la próxima cosecha.

La *Gaceta* ha publicado el estado general por capítulos de los ingresos líquidos que han tenido lugar en las cajas de la isla de Cuba durante el tercer trimestre de 1866 por cuenta del presupuesto del año económico de 1865-66, comparados con los verificados en igual periodo del ejercicio de 1864-65, segun aparece de las cuentas mensuales del Tesoro.

Resultado de dicho estado, despues de cotejar la recaudacion obtenida en ambas épocas, que se recaudaron 900.283.820 escudos de más en el ejercicio de 1865 á 1866.

Para comprender hasta donde llega la industria americana basta hacerse cargo de que el valor, en oro, de los productos de los Estados Unidos, durante el año de 1866, ascendió á las cifras siguientes:

Productos agrícolas 1607.000.000 duros; id. industriales 917.000.000; id. minerales 100.000.000; id. marítimos 13.000.000; id. forestales 27.000.000; Comercio interior 1500.000.000; id. extranjero 190.000.000; Ganancias anuales 2400.000.000; total, 6786.000.000 de duros.

El 18 de marzo se venderán en el hotel Drouot 18 cuadros, y de 200 á 300 dibujos y acuarelas de Hipólito Bellangé.

El príncipe de Gales como presidente de la comision inglesa para la esposicion universal de París ha enviado á la sociedad para la propagacion del Evangelio un cuantioso regalo que se destina á la construccion de una iglesia temporal donde puedan acudir los protestantes ingleses y anglo-americanos.

El 28 de febrero terminó sus trabajos la compañía de declamacion que actuaba en el teatro de Vitoria, despidiéndose del público entre los aplausos y bravos que éste le tributaba. Durante la temporada se han representado en aquel teatro las obras más notables así modernas como antiguas.

Toda la prensa liberal de Berlin ataca el proyecto de constitucion federal y quejan de la confusion y de la falta de claridad de este proyecto. Cree que el Parlamento desaprobará los artículos que hace incompatibles á los empleados con el cargo de representantes y que prohíbe dar sueldo á estos.

Un periódico de Madrid al copiar anteayer la noticia que daba *La Crónica* de Nueva-York sobre la salida del *Cuyler*, dice lo siguiente:

«¿Qué significa eso de dejar salir el *Cuyler* á la mar á los pocos dias de su embargo, sin mas garantías que la de una fianza pecuniaria, cuando ya tan fuertemente armado en guerra, y tan todos los caracteres visibles de un corsario?»

«Y es esto, por acaso, lo que el derecho preceptivo? ¿Es así como las leyes de la neutralidad se guardan?»

Ha llegado á Mahon con objeto de inspeccionar los establecimientos de instruccion de aquella plaza y de todas las de la isla de Menorca un catedrático de la universidad de Barcelona comisionado al efecto por el rector de la misma.

El nombre de gato no pertenece á los hijos de Madrid, sino á los segovianos.

El origen de dicha denominacion es el siguiente:

«Habiendo llegado tarde los segovianos al sitio que á Madrid ponía Ramiro II de Castilla, este, enfadado, les dijo que fueran á tomar alojamiento en la villa, pues en su campo no cabian.

Resentidos de aquel recibimiento, plantaron sus reales delante de todo el ejército, y cuando llegó el momento del asalto, fueron los primeros que entraron en la plaza, escalándola con tan singular destreza, que desde entonces les llamaron *gatos*.

Título muy honroso aunque lo ridiculicen los que ignoran su etimología.»

El gabinete de Berlin, segun la *Francia*, ha manifestado recientemente su firme voluntad de consultar lo más pronto posible á las poblaciones del Schleswig septentrional. Ha dicho además que habia juzgado conveniente dejar al Parlamento del Norte el cuidado de fijar por sí mismo el modo y la época del voto. Los diputados dinamarqueses que tienen asiento en el Parlamento del Norte podrán ilustrar las deliberaciones de la Asamblea, dando á conocer los verdaderos sentimientos de aquellos á quienes representan.

Los periódicos imperialistas franceses elogian mucho el discurso que el ministro Rouher ha pronunciado en el Cuerpo legislativo con motivo de la interpellacion sobre las reformas liberales. El diputado Ollivier, cuyo discurso se espe-

él llevaba respetuosamente á sus lábios.

Todas las mañanas y todas las noches enviaba un ramo á su prometida; ¡era muy galante el vizconde de Moran!

Guillermo, al observar á su hija se tranquilizaba algun tanto, y como Isidoro fuese mejorando también visiblemente, el pobre padre daba gracias á Dios que limitaba el castigo á él solo.

Durante una semana la casa Duvernay tuvo algunos rayos de serenidad comparables á un rayo de sol en medio de un cielo tempestuoso.

El día fatal se acercaba sin embargo y Germana parecia inquieta y pensativa. Sus largos insomnios se revelaban en su palidez, su amarga sonrisa infundia compasion y fácilmente se comprendia que sufría, que habia llorado.

La frente de Gaetano se contraía entonces y á pesar de todo su dominio sobre sí mismo, el desaliento se leía en su mirada; amaba á Germana con todo su corazón y comprendia que el desden de esta iba á ser su castigo.

La antevíspera del día fijado para el matrimonio por la mañana llevaron á Germana el vestido de boda; la joven al apercibirle no pudo contener una impresion de dolor.

—Está bien, murmuró tristemente me le probaré esta tarde.

—No, dijo su hermano, ahora mismo, quiere verte con tu traje de desposada; ensayo general con todos los accesorios! ¡Ah! perdona; voy yo también á hacer los mios.

Aunque este deseo no fuera de gran importancia para Germana, sin embargo, tanto le rogó su hermano que consintió en subir á su cuarto y llamar á su doncella.

En aquel momento entraba la hermana Bernardina que quiso ayudar al tocador de su amiga.

Inmóvil y muda Germana se dejó poner el vestido nupcial y la corona de flores de azahar.

Pero su pensamiento estaba en otra parte; su espíritu estaba de tal modo preocupado, que cuando acabaron de vestirla habia perdido hasta el recuerdo de lo que pasaba; un grito de admiracion la despertó.

¡Ah! exclamó la doncella; ¡qué hermosa está la señorita!

Y sin prevenir á nadie de su objeto corrió á buscar á Guillermo y á su hijo. La exclamacion de la doncella era dicta-

da por la verdad. A pesar de su palidez Germana estaba hermosísima.

—Ven, le dijo la hermana de la Caridad, ven delante de este espejo.

Germana se dejó conducir maquinalmente hácia uno de los cuartos enteros que habia en el cuarto. Al contemplar su atavío, este grito de desesperacion se escapó de sus labios:

—¡Enrique! ¡Enrique!

Y un par de lágrimas brotó de sus ojos.

Su padre y su hermano acababan de aparecer en el dintel de la puerta.

—¡Hermana mia! exclamó el joven lanzándose hácia ella. Si este matrimonio te hace desgraciada, habla, yo lo desharé todo; tampoco á mí me gusta el tal vizconde de Moran.

—Sí, sí... balbuceó Guillermo; tú dicha antes que todo, hija mia! Y... si no quieres casarte... habla; acabo de realzar letras de gran valor; partiremos los tres, huiremos al fin del mundo!

—¡Huir? murmuró Isidoro.

—No; balbuceó Germana; este matrimonio está acordado, aceptado por mí, espero en él encontrar la dicha.

Y ya dueña de sí misma sonreía á través de sus lágrimas.

—Entonces, por qué lloras? preguntaron á la vez su padre y su hermano.

—Nada; un capricho infantil; no hay que pensar mas en ello; y despidiéndose dulcemente manifestó su deseo de quedarse sola con Bernardina.

—¡Germana!... ¡Germana!... murmuró dulcemente la religiosa, ¡qué es lo que me habias prometido?

—Perdonadme; ha sido el último grito de un corazón que debe enmudecer.

A pesar de este nuevo juramento, en cuanto Germana se vió sola llamó vivamente á su doncella, y se hizo despojar de todas sus galas murmurando:

—Quítadme todo esto; estas flores me hacen daño.

—¡Qué lástima! replicó la camarera.

—Está así tan bien la señorita!

—Sí, así visten también á las que mueren en la flor de su edad!

Aquella noche otra prueba le esperaba.

Pasando la vista por un periódico el nombre de Enrique Duvernay saltó á sus ojos, dando cuenta de que en la esposicion de bellas artes que acababa de abrirse sobresalía un cuadro de Enrique Duvernay, lo cual era ya principio de una celebridad!

—Mejor, murmuró Germana; al menos oír con frecuencia hablar de él.

Al día siguiente se dispuso á salir.

—¿A dónde vas? preguntó su padre.

—A hacer compras que necesito, y despues á ver á la hermana Bernardina.

Germana no decia sino una parte de la verdad. Adonde iba en primer lugar era al salon de la esposicion.

En breve, guiada por el instinto de su corazón, estuvo delante del cuadro de Enrique. Enfrente de él habia una banqueta de terciopelo verde. Germana se sentó en ella, y mientras la multitud admiraba los demás cuadros, ella no apartaba los ojos de aquel lienzo querido. ¡En él estaba su vida, su gloria, su alma!

De repente, en medio de su desvario, se estremeció y bajó rápidamente su velo. Acababa de oír la voz de Enrique.

En efecto, estaba allí hablando con un hombre de elevada estatura, de fisonomía enérgica y leal, que parecia felicitarle con un interés casi paternal.

—¡Sois excesivamente bueno para mí, Roquebert! dijo Enrique.

Al lado de Santiago habia dos jóvenes.

—¡Bravo! ¡bravo! le dijeron las dos con cariñoso acento. Es admirable, magalante, y celebramos que todo el mundo sea de nuestra opinion.

Enrique, todo confuso y ruboroso, prosiguió:

—¡Gracias, Juanita! ¡Gracias, Juana!

A este nombre que se escapó de los labios de Enrique, Germana llevó vivamente la mano á su corazón, abandonó el sitio y se perdió entre la multitud.

Entonces se dirigió á contárselo todo á la hermana Bernardina exclamando:

—¡La suerte es cruel para conmigo! Hasta en ese pequeño placer que yo buscaba, he encontrado un dolor.

—Guárdate de acusar al cielo por él. Precisamente á las que así prueba es porque son sus elegidas, á las que reserva mayores gracias.

El resto de aquel día Germana lo consagró á Dios; y de seguro no hubo joven que en vispera de su matrimonio orase con mas fervor; no era sin embargo por ella por quien oraba Germana; era por su padre, era por su hermano, era por su esposo, pidiendo resignacion para cumplir con su deber.

Aquella última noche que pasó en su cuarto, no durmió, refugiándose en el pasado, y aterrándole el porvenir, en-

tonces recordó los risueños dias de su infancia; sus juegos con Enrique, su ternura juvenil, su profundo amor, y se delectaba en tan dichosos sueños esclamando:

—Es la última vez que puedo pensar en él!

¡Llegó por fin el día tan temido! El sol brillaba en todo su esplendor, engalanando una hermosa mañana de primavera impregnada de perfumes y armonías.

¡Qué hermosa mañana para los que se casaran con la alegría en los ojos y el amor en el corazón!

—¡Ah! ¡Germana hubiera preferido una mañana nebulosa, mas en armonía con la tristeza de su alma!

Guillermo habia obtenido el permiso de que el matrimonio de su hija fuese el primero aquel día. Solo asistieron á él cuatro testigos los dos novios, el padre y el hermano de la desposada.

En el momento en que entraban en la iglesia, salía de ella un cortejo fúnebre.

—¡Fatal presagio!

La vida de Pedro Duvernay habia recibido esquila de invitacion, pero por no encontrarse frente á frente con Guillermo, se abstuvo de asistir, así como Enrique por no causar afliccion á Germana.

Solo Carlota habia asistido acompañada de Juanita y Juana.

¡Juana!...

Al dirigirse al presbiterio, Germana reconoció á su dichosa rival.

Al otro lado estaba la hermana Bernardina; excepto estas cuatro mujeres, la iglesia estaba enteramente desierta.

Cuando concluyó la ceremonia nupcial, al dirigirse hácia la puerta de salida, la vizcondesa de Moran dió un paso hácia su prima y le dijo:

—Gracias, Carlota.

—¡Dios te haga feliz! repuso esta tendiéndole la mano.

En los alrededores de la iglesia habia algunos curiosos que al ver á los desposados esclamaron:

—¡Son ricos! ¡jóvenes! ¡hermosos! ¡Nada falta á su felicidad!

¡Cuántos comentarios se hacen por este orden!

Fueron á almorzar á la casa de Ver-

may. El almuerzo fué triste y silencioso.

Cuando se levantaron de la mesa, la silla de posta aguardaba cerca de la casa. Entre el suegro y el yerno modió este

Faba con inmadurez, usó de la palabra solo para adherirse francamente a las doctrinas espuestas por el ministro Sr. Rouher.

Las últimas noticias de Italia desmienten la de que se preparaba en Nápoles una gran demostración popular al grito de pan y trabajo. El prefecto y el cardenal Riario están de acuerdo, y las preparativos para las elecciones dejan presagiar que el triunfo será para el partido del orden.

Ayer debieron empezar en el Cuerpo legislativo francés los debates sobre el proyecto de ley de instrucción pública. El ministro de Instrucción pública, Sr. Duruy, defenderá el proyecto a nombre del gobierno.

Las últimas noticias de Londres dicen que no es probable que haya crisis ministerial, porque el gabinete ha descartado la cuestión ministerial con el giro que ha dado a la de la reforma electoral, que no sería probable que un ministro Gladstone-Russell reuniese en su favor la mayoría del Parlamento.

El gobierno austriaco ha pagado ya como indemnización a las provincias devastadas por la guerra, la suma de 1.888.015 florines, y de ellos 480.000 a la ciudad de Praga.

El 13 de enero recibió abordo de la fragata *Almansa* el general Mendez Nuñez la corona poética con que los españoles residentes en ambas márgenes de la Plata han obsequiado al Sr. Mendez Nuñez y a sus compañeros de armas. Esta corona poética se titula *Cantares Patrióticos* y está escrita por un joven poeta natural de Galicia llamado don Manuel López Lorenzo. El director de *La España* de Buenos Aires se trasladó a Montevideo haciendo la entrega de dicho libro a presencia del general Mendez Nuñez, el mayor general Sr. Lobo y otros jefes y oficiales, y pronunciando un corto y sentido discurso a que contestó el Sr. Mendez Nuñez aceptando la corona poética a su nombre y al de toda la escuadra que operó en el Pacífico, dando las gracias al director de *La España* Sr. Hortelano, rogándole se sirviese hacerlas trasmitir al joven autor de los *Cantares Patrióticos*, y a todos los compatriotas que hubiesen tomado parte en aquel recuerdo.

De la referida corona poética se han hecho en Buenos Aires tres ediciones: en todas ellas se han impreso 5000 ejemplares que se necesitan para que ese recuerdo patriótico llegue a manos de el general hasta el último soldado de la mencionada escuadra.

El gobierno de Chile ha resuelto suspender sus comunicaciones con las provincias de la república Argentina donde no imperan los revolucionarios y a la fecha de las últimas noticias faltaban ya cinco correos. Esta incomunicación se atribuye a un plan general de agresión.

Los individuos de la legación chilena en Buenos Aires se habían trasladado repentinamente a Montevideo llevando consigo todo su archivo.

Ayer recibimos noticias de Rio la Plata que alcanzan al 27 de enero. La revolución que estalló en Mendoza ganaba terreno. El primer combate había entre las fuerzas del gobierno y los revoltosos, fué favorable a estos, dando por resultado además el que se apoderasen de la provincia de San Juan, de los elementos bélicos contenidos en ella, y de un convoy de armas destinado a las tropas nacionales. Una columna de estas consiguió alguna ventaja en otro de los puntos amenazados; pero insignificante, si se compara con el triunfo anterior, y con la ventaja moral que a él debió subsiguiese.

El gobierno había tomado enérgicas medidas para sofocar la rebelión e impedir desórdenes en otros puntos, acuartelando la Guardia Nacional en la capital, prendiendo a varias personas sospechosas y suprimiendo tres periódicos partidarios de los revoltosos.

Se había dispuesto que una división de las tropas argentinas que guerrearán contra el Paraguay volbiese a Rio la Plata para enviarla contra los insurrectos; pero estas tropas tenían que recorrer una distancia al menos de ochocientas leguas.

Los periódicos de Buenos Aires dicen que la revolución de Mendoza es obra de los chilenos, y que si triunfase, su primera medida sería la alianza de Rio la Plata con las repúblicas del Pacífico. Para el caso de un revés cuentan los revoltosos con retirarse a Chile.

La compañía formada ya definitivamente por el Sr. Gaztambide para el teatro de Jovallanos, se compone de las damas doña Teodora Lamadrid y doña Josefa Hija; la característica doña Balbina Valverde, las damas cómicas doña Dolores Fernandez y doña Carmen Genovés, los galanes D. Victorino Tamayo, D. Ricardo Morales y D. Juan Casañer, los actores de carácter D. Francisco Olvera, D. José Alisado y D. José Izquierdo, y los actores cómicos D. Emilio Mario y D. Ricardo Zamacois, primer premio del Conservatorio.

El día 15 del corriente aparecerá el primer número del nuevo periódico *El Imparcial*, cuya redacción se compondrá de los Sres. Castro, Martín, Flaman, Jimeno y Padilla.

Ha sido nombrado administrador de la aduana de Tarifa D. Gaspar Carrasco y Duque, cesante del mismo destino.

Créese generalmente en Londres que la cuestión de reforma constitucional no se resolverá este año.

Se ha nombrado administrador de la aduana de Verín a D. Manuel Velasco, abogado de los tribunales y oficial del gobierno de la provincia de Orense.

Las últimas noticias de Méjico dicen que después de apoderarse de Zacatecas el general Miramon, había sido derrotado por el general juarista Escobedo; pero Miramon habia derrotado a Escobedo algunos días después cerca de San Luis del Potosí.

Para gastos de la exposición de París se ha pedido a las cámaras inglesas un crédito de 11.600.000 rs.

El cónsul austriaco en Belgrado ha recibido el lunes último un despacho telegráfico de Constantinopla, confirmando la noticia de la evacuación de todas las fortalezas servias por los turcos. Nada dice el despacho de condiciones pedidas por el gabinete de Constantinopla. Esta noticia habia producido gran sensación en Belgrado.

Dicen de Praga que el partido de la autonomía en Bohemia ha obtenido un gran triunfo por el voto de la nobleza, que, reuniéndose a los nacionales, adoptó un mensaje protestando contra el Reichsrath y el restablecimiento de la patente de febrero, e invoca los derechos de la Constitución de Bohemia.

Dícese que las negociaciones entre Prusia y Austria para ajustar un tratado de aduanas, se reanudarán en la semana próxima.

El conde de Flandes y su futuro suegro el príncipe Carlos Antonio de Hohenzollern, son esperados en Bruselas en toda la semana próxima.

Se ha fijado el casamiento para el mes de mayo próximo.

El lunes obsequiaron a sus amigos con una brillante reunión de confianza los escocelentísimos señores condes de Llobregat. Sus bellos salones de la calle de Valverde se convirtieron por mas de cuatro horas en un foco de juventud, de belleza y de elegancia; y entre las delicias del baile, que se prolongó hasta las dos, y en que dejaron muy bien puesto su pabellón los pollos de ambos sexos, y las del espléndido buffet, realzadas unas y otras por la amabilidad y el buen tono de la condesa, del conde y de su hija Carmen, en cuyo loor se daba la fiesta, se deslizo la noche sin sentir para los que tuvieron la suerte de concurrir a ella, y entre los cuales recordamos a las marquesas de Versolla, de Campofelil, de Oviedo, de Figueroa y de Cilleruelo, a las condesas de Maceda, de Guendulain, de Vilches, de Montefuerte y de Giraldely; a las señoras y señoritas de Echevarria, de Urbina, de Fontad, de Umez de Cuba, de Lilburn, de Sessé, de Zaragoza, de Madrazo y de Bayona, y en representación del sexo fuerte a los señores marqués del Quintanar, conde Fontad, de Rodezno, de Guendulain, de Montefuerte, Vizconde de Villadrando, del Cerro, Sres. Calderon Collantes, Zaragoza, generales Mesina, Urbina y otros.

El cotillon, bailado en toda regla y con todas las figuras y adornos que requiere, puso digno remate a una fiesta tan amena y tan completa como las que suelen dar los simpáticos condes de Llobregat. El nombre de la bella condesa era invocado por los pollos al concluir el baile, como si en él se encerrase la esperanza de otros próximos y no menos brillantes.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Constantinopla, 1.º. Noticias oficiales desmienten las derrotas que se decía habia sufrido el ejército turco en Candia durante los días 13 y 14 de febrero, como tambien que los turcos hubieran cometido asesinatos en las poblaciones indefensas. La Haya, 2.º. Los ministros han desmentido en las cámaras las noticias dadas por algunos periódicos de que el gobierno prusiano habia pedido al holandés una rectificación de fronteras.

La oposicion parlamentaria de Portugal ha logrado formar un programa concreto y a él ajustará estrictamente su actitud segun acuerdo tomado en una reunion celebrada últimamente.

Ayer recibimos noticias de la India portuguesa que alcanzan al 23 de enero. Habian aparecido algunos casos de cólera en Novas Conquistas y en la aldea de Quepen, falleciendo en un día en este último punto siete personas. La enfermedad, sin embargo, habia empezado a decrecer notablemente.

El Liceo de Piquer celebrará sesión hoy lunes a las ocho y media de la noche. Las secciones literaria, lírica y dramática tomarán parte en esta funcion.

El *Diario Oficial* de Lisboa publica un decreto disponiendo que se trasporten por el correo gratuitamente todos los pliegos y bultos del servicio oficial, siempre que su peso no exceda de 1000 gramos.

Otro decreto aprueba la constitucion de la compañía lisboense de tabacos.

Dicen de Sevilla que las aguas del Guadalquivir habian arrojado el cadáver de un hombre llamado Nadas, criado del marqués de Villaseca.

La aplaudida primera tiple del teatro Principal de Barcelona, señorita doña Matilde Estéban, ha sido suamente obsequiada por el público barcelonés con motivo de su beneficio, verificado hace pocos días con las zarzuelas nuevas *Las mujeres del siglo* y *La poltica-manía*. Además de las flores, ramos y palomas que el público arrojó a la escena al terminar la primera zarzuela, la señorita Estéban recibió luego en su cuarto dos preciosas coronas de plata que le fueron presentadas en una bandeja, un brazalete de gran precio, obsequio de una persona muy conocida en Barcelona, y otra pulsera de no menos valor, procedente de la empresa agradecida.

La princesa Carol na de Reuss abdicará el 28 de marzo el gobierno de su principado en su hijo Enrique XXII, y se retirará a un convento. La princesa se habia aliado a Austria en la última guerra contra Prusia.

Noticias de Chile recibidas por la vía de Buenos Aires dicen que la escuadra chileno-peruana, compuesta de ocho buques, habia salido de Santiago, dirigiéndose a las costas de Patagonia, donde estaba haciendo ejercicios de cañon. Esto habia hecho creer que se dirigía a la costa oriental de la América del Sur. El capitán de un buque austriaco procedente de Valparaiso y llegado a Montevideo asegura haber visto cuatro buques de guerra chilenos en un pequeño puerto de Patagonia y otros cuatro en la embocadura del estrecho por la parte del Pacífico.

El 18 de enero salieron de Montevideo las fragatas de guerra españolas *Almansa*, *Navas de Tolosa* y *Concepcion*, quedando en aquel puerto el vapor *Colon*. El objeto de esta salida era maniobrar y hacer ejercicios de cañon.

El ingeniero jefe y ex-diputado a Cortes D. Lino Peñuelas ha sido autorizado de real orden a instancia del Sr. D. Alejandro Olivan, para dedicarse a dirigir los trabajos de explotación de minerales en las provincias de Zamora y Orense, quedando en tanto de supernumerario en el cuerpo.

La ciudad de Cobourg, en el Canadá occidental, tiene sus calles a umbradas por un gas fabricado con madera de pino, huesos y detritus de materias animales y vegetales. Aseguran que esta luz es mas brillante y económica que la procedente del gas de hulla.

Han sido nombrados registradores de la propiedad: De Frechilla, en la audiencia de Valladolid, D. Isidro Fernandez Lomana, de Puerto de Arceife, en la audiencia de Canarias, D. Filiberto Cerdá y Canicio. Y de Campillos, en la audiencia de Granada, D. Buenaventura Bustamante y Pablos.

El gobierno portugués ha dispuesto que los cónsules de su nacion dejen de remitir al ministerio las descripciones de las mercancías que se embarquen en los buques extranjeros.

La compañía dramática formada por el Sr. Gaztambide para el teatro de Jovallanos está organizada, segun dice el programa, de manera que sin atacar ninguna personalidad, permite disponer los trabajos con ventaja de las obras y del público. En efecto, nótese en el programa la falta de toda denominacion respecto de los artistas y la ausencia de un primer actor-director. Si estas circunstancias conducen, como es de esperar, a la extirpacion de ciertas cuestiones personales e interiores de las compañías, es indudable que las obras dramáticas, los autores y el público en general ganarán mucho con la nueva organizacion del Sr. Gaztambide.

En la discusion de la reforma del cuerpo diplomático en la cámara de los Pares de Portugal se ha emitido por el Sr. Miguel O'Leary una idea bastante original. En el siglo de los ferro-carriles y del telégrafo, dijo, no se necesita para nada el cuerpo diplomático, ni embajadores y ministros residentes en las cortes extranjeras. El ministro de Relaciones exteriores puede hacer viajes a los países en que su presencia sea útil para la resolucion de algun asunto internacional.

Las representaciones de la compañía dramática formada por el Sr. Gaztambide para el teatro de la Zarzuela empezarán del 10 al 16 de marzo con la comedia del Sr. Eguiluz *Quiéno y no puedo*. Además de esta obra, la empresa cuenta con otras nuevas que tiene en su poder de los Sres. Tamayo, López Ayala, Larra, Picon y otros autores.

Ha sido nombrado oficial tercero de la aduana de Málaga D. Leonardo Campuzano, cesante de la administracion de Hacienda de la misma provincia.

Nuestro corresponsal en la capital del vecino imperio nos remite la siguiente carta: Paris, 1.º de marzo. El consejo de Estado presidido por el emperador, aprobó ayer el proyecto de imprenta con arreglo a las bases acordadas ayer es el siguiente: Se mantiene el depósito para periódicos tal como está hoy. Se suprime la autorizacion previa para fundar periódicos. En los delitos de imprenta entenderán los tribunales correccionales. La suspension y supresion de los pe-

riódicos podrá ser dictada por los tribunales despues de que hayan sufrido dos condenas en el término de dos años. Podrán suprimirse además por causas criminales en cualquier condicion. El derecho de timbre queda establecido a seis céntimos para los periódicos políticos en París y tres en los departamentos. Los periódicos no políticos que publiquen anuncios, pagarán dos céntimos y nada los puramente literarios que no inserten anuncios. Se ha dado una nueva organizacion a toda la infanteria francesa, por la cual los regimientos en caso de guerra, podrán tener un efectivo de 3000 hombres en lugar de 2400 que hoy tienen. En tiempo de paz, el efectivo hoy de 1400 se elevará a 1800. Tambien se va a cambiar el uniforme de esta arma completamente y a adoptarse en lugar del chaqué el kepis español, solamente que encarnado.

Tambien en el arma de caballeria se ha resuelto suprimir las músicas, dejando solo un número reducido de cornetas. Toda la guardia Imperial va a recibir en el presente mes de marzo, el nuevo armamento de Chassepot. Los últimos trasportes para traer las tropas de Méjico, segun un despacho oficial llegado esta tarde, salieron el 12 del pasado de la Martinica para Veracruz.

Mañana se reúne el consejo de ministros para decidir, acerca de si el gobierno aceptará ó no la interpelacion del señor Thiers sobre las cuestiones esteriores. Se cree que el gobierno no se opondrá a que se admita; pero si así no fuese, de seguro su interpelacion no llegaria a discutirse. El Sr. Rouher se encargará de contestar a ella si se admite.

Va a ser llevado a los tribunales el artículo del Sr. Girardin publicado ayer en la *Liberté*, y a última hora han avisado a los periódicos que no se ocupen de él. Al autor del artículo en cuestion se le acusa de: Ofensa a la persona del emperador. Ataque a las prerogativas que al emperador le concede la Constitución. Y excitacion al odio y desprecio del gobierno.

En la cámara electiva de Portugal y con motivo de la discusion de los nuevos impuestos se ha proclamado por el diputado Sr. Souza Brandao el principio de resistencia a las leyes votadas por el Parlamento. La idea del diputado radical no encontró eco en ninguno de los lados de la asamblea.

El rey de Portugal ha concedido al infante D. Augusto el título de duque de Coimbra. En la eleccion de un diputado a Cortes por el distrito de Braganza (Portugal), han ocurrido desórdenes. El señor Santos Silva interpuso al gobierno en la cámara sobre estos sucesos. El ministro del Interior prometió castigar a los culpables, aunque los dos candidatos que luchaban eran amigos del gobierno.

El periódico *Los Anales de química* publica varias esperiencias curiosas sobre la accion de una mezcla de permanganato de potasa y ácido sulfúrico; basta poner dicha mezcla en contacto de la esencia de trementina para que se inflame con explosion. Con el alcohol metálico se produce una fuerte detonacion análoga a la de un arma de fuego; que ma las esencias, los alcoholes e inflama igualmente el papel, el lienzo, la madera, el licopodio, la pólvora, la bencina, el petróleo, la cera, el jabón y la yapa-lina. El Sr. Utor, que ha repetido estos experimentos, dice que ofrecen peligro, y aconseja hacerlos poniendo en varias copas liquidos diferentes y con una varilla de cristal impregnada de la mezcla tocar sucesivamente, en cuyo caso aparecen llamas diversas, segun las sustancias empleadas.

Ha tomado asiento en la cámara de los Pares de Portugal por derecho propio el Sr. Eduardo Montfar Barreiros, como sucesor de su padre el vizconde de la Luz.

Las elecciones parciales que acaban de verificarse en Portugal, han dado un resultado avorable a los amigos del gobierno en casi todos los distritos. Uno de los distritos en que ha vencido la oposicion ha sido Lisboa que ha elegido, como anunció el telégrafo, al señor Lobo Avila.

La secretaria del despacho de Gracia y Justicia fué creada en 1714. Antes de este año habia dos secretarías del despacho universal, pero Felipe V en 30 de noviembre de 1714 estableció cinco secretarías, a saber: Eclesiástico, Justicia, Jurisdiccion de los consejos y tribunales, Estado, Guerra, Indias y Marina, y Hacienda. Poco despues de su creacion, llamose ya la primera secretaria de Gracia y Justicia. A continuacion damos por orden de reinados el número de ministros que han desempeñado este elevado cargo en el departamento de Gracia y Justicia: Reinado de Felipe V, cinco; de Fernando VI, uno; de Carlos III, tres; de Carlos IV, cinco; de Fernando VII (primer período), uno; época de la Junta Central, uno; época de las regencias de 1808 a 1814, cuatro; Reinado de Fernando VII (segundo período), seis; período constitucional del 20 al 23, cinco; regencia provisional, uno; reinado de Fernando VII (tercer período), dos; regencia de doña Maria Cristina, dos; reinado de Fernando VII (cuarto período), uno; regencia de doña Maria Cristina, diez y siete; época del ministerio-regen-

cia, uno; regencia del duque de la Victoria, cuatro; gobierno provisional, uno; reinado de doña Isabel II, treinta y seis. Total, 96 personas que han desempeñado el ministerio de Gracia y Justicia desde 1714 a 1867.

El gobernador civil de Lisboa ha impedido la salida del huque *Ermolinda*, que iba para Rio Janeiro, por llevar mayor número de pasajeros del que corresponde a un buque de su porte y no tener una cantidad suficiente de géneros alimenticios.

Los presupuestos del ejército y de la marina acaban de ser presentados a las cámaras inglesas. El primero asciende a la respetable suma de 1400 y pico de millones de reales. El de la marina pasa de 1400 millones. En los mas brillantes días del ministerio del duque de Wellington, el presupuesto de Guerra no excedia la suma de 700 millones, y el de la Marina no llegaba a 600. ¿Qué peligros han venido a amenazar a Inglaterra desde entonces, que proyectos ambiciosos ha concebido este país, que motivos tan considerable aumento en sus armamentos? La actitud guerrera del continente, los desigños trastornadores temidos de parte de las grandes potencias son la única causa que imponen a la Inglaterra la enorme contribucion de 1200 millones a que anualmente la sujetan el humor belicoso y la enmarañada política de los gabinetes europeos.

Ha obtenido un liosgero éxito en el teatro de Granada el drama *Don Pedro el Justiciero*, original del Sr. Manzano, a pesar de que su ejecución, segun los diarios granadinos, no pudo ser mas lamentable.

Por el municipio valenciano se anuncia un certamen poético que se verificará en mayo próximo en aquella ciudad. Las composiciones serán: una oda, un himno, un romance y una produccion del género dramático de posible y fácil representacion. En cada tema se premiarán tres composiciones: la de mayor mérito con medalla de oro; la que siga con medalla dorada, y la tercera con medalla de plata. Estas medallas serán de las acuñadas para memoria de la festividad, expresándose en el borde los nombres de los poetas premiados y número del asunto y del premio. Tambien se entregarán cien ejemplares impresos de su respectiva composicion. Además se concederán las menciones honoríficas que el jurado crea bien merecidas, que consistirán en los objetos que este estime.

Las dos primeras composiciones deberán estar escritas en castellano, y la tercera y cuarta en valenciano antiguo. La distribucion de los premios se hará en el día, con la solemnidad y en la forma que previamente se anunciará.

El mendigo italiano, dice un escritor francés, carece por completo de la altivez del español; pero en cambio posee en sumo grado una cualidad altamente recomendable para ablandar los corazones; tales la obstinacion.

El verdadero tipo del pordiosero italiano se encuentra en Nápoles entre los lazaroni, que salen con el sol a vagar por las calles de aquella populosa capital en busca de la exigua cantidad que les es necesaria para satisfacer las necesidades de su estómago con polentas ó los clásicos macarrones. Cuando el hambre no les molesta, prefieren echarse a dormir en los pórticos de las iglesias antes que implorar la caridad de los transeúntes.

Pero en ayunas son intratables, importunos, capaces de irritar al mas pacífico con sus estudiados quejidos. Basta dar una limosna al que se defiende para que como por encanto se encuentre rodeado de una turba de hombres, mujeres y niños, que á coro antonan una plegaria que por no oírlos ves precisados á ser caritativos.

Como quiera que ni las palabras, ni las amenazas, ni aun por la fuerza se logra intimidarlos, se ha tratado de descubrir algun medio para que el transeúnte pudiese desembarazarse de ellos sin dar lugar a escenas enfadosas y poco edificantes.

Este medio se ha encontrado ya, y á su eficacia se debe el que naturales y extranjeros transiten por las calles de Nápoles, seguros de no verse acometidos por ningun vagabundo. Con solo levantar la mano izquierda a la altura del oído, imitando con ella la cabeza del buey, y encogiendo de hombros al mismo tiempo, los mendigos, que son muy supersticiosos, huyen despavoridos.

Dice un periódico de Córdoba: «Estamos en la época de los sucesos estranos. Anteanoche a las once, el molinero del de Pápallo, por bajo del puente, advirtió que habia parado una rueda. Bajó al pozo a reconocer la causa y encontró un cadáver. Dando parte inmediatamente del suceso se procedió a su extraccion y reconocimiento, resultando ser un hombre como de 60 años, cuyo apellido y nombre se ignora, pero que por su traje indicaba ser un arte-ano acomodado y al que se encontró una llave, un décimo de loteria del sorteo del día once del corriente y once cuartos, un lápiz, una navaja, petaca y un pañuelo de yerbas. El cadáver fué trasladado al próximo cementerio. No se sabe aun antecedente alguno sobre este deplorable encuentro.

En Nápoles se han tomado medidas para prevenir de órdenes. El sindaco ha publicado una proclama invitando a la

poblacion a abstenerse de toda manifestacion ocasionada a trbar el orden publico. Las ultimas noticias de las provincias napolitanas son, sin embargo, poco tranquilizadoras.

Las plantas del arbol de la Australia, Eucalyptus globulus, que el Sr. Diaz Ajero trata de alimentar en su granja de Quitapesares, y no de Quitapenas, como ayer se dijo equivocadamente, le han sido facilitadas por el ministerio de Fomento. Si se logra la aclimatacion de esta planta en España, no pasaran muchos años sin que veamos abundar en muchos puntos arboles de esta especie.

Noticias de Roma publicadas por la Gaceta piemontesa dicen que se está verificando una reconciliacion entre los partidos moderados y de accion, previendo próximos acontecimientos.

La España de Buenos-Aires al dar cuenta del rumor de que la escuadra chileno-peruana se dirigia a la costa oriental de la América del Sur añade lo siguiente: «Dícese que el plan que trae, es sublevar en la Banda Oriental, a cuyo efecto vienen en los buques 2800 hombres de desembarco, cuya fuerza en su mayor parte será echada en tierra en Punta Castilla y en Maldonado, debiendo desembarcar el resto en otros puntos de la costa. Añádase que esa columna expedicionaria se halla en las mejores condiciones en cuanto a municiones y armamento, y que el abordo de los buques viene tambien un oriental que ha desempeñado en su país puestos importantes. Ignoramos cuánto habrá de verdad en esto.»

Dice la Gaceta musical: «Creemos que sería conveniente para el arte músico-español el que formasen parte del jurado de la esposicion Universal de París algunos artistas españoles de reconocido mérito, los cuales podrían contribuir a ilustrar acerca del estado del arte en nuestro país. Para esto nadie nos parece más a propósito que el Sr. D. Mariano Soriano Fuertes, vecindado en París, y persona cuyas relaciones e influencia en aquella capital podrían facilitarle el ser nombrado del indicado jurado.»

El gobierno francés ha manifestado su descontento al de Grecia por haber ocasionado la irervencion de los Estados-Unidos en la cuestion de Oriente, enviando un embajador especial a Washington.

Las cartas de Londres esplican la situacion apurada del ministerio. El martes 26 se habia convocado a una reunion de diputados en casa del señor Gladstone para tratar la cuestion de la reforma. Reunieron hasta 289 individuos de la cámara de los Comunes, entre los cuales estaban 13 Sres. Grosvenor y Elche, con otros jefes de las facciones disidentes. Allí estaba tambien el conde Russell. El Sr. Gladstone leyó la enmienda que se proponia presentar el 28. Tomaron parte en la discusion varios, y entre ellos el Sr. Grosvenor, quien manifestó que él y sus amigos no se habian separado del partido liberal sino en determinados puntos de la ley. La noticia del número de los concurrentes, muy importante para una cámara de 656 individuos, influyó sin duda en la retirada de las resoluciones que nos anunció el telegrafo. Despues de haber sostenido que la presentacion de bases era el mejor camino, eso que se hace equivale a una derrota. Por medio de la presentacion del bill el ministerio gana tiempo y aplaza un vencimiento.

Escriben del Cairo que el ministro de Negocios extranjeros Nubar-baja debe partir pronto para Constantinopla con una mision politica de alta importancia. El Norte de Asturias quisiera que desde el Vidasoa al Cabo de Creux no hubiese distincion de bandera, y que españoles y portugueses hiciesen la navegacion de cabotaje de ambas costas, como si perteneciesen a una misma nacion. Tambien desea que los pilotos, los arquitectos, los médicos, los cirujanos, los ingenieros de todas clases y demás títulos científicos, fueran libres de ejercer su profesion en cualquiera de los dos países. Nuestro colega de provincia ha de notar que las circunstancias especiales en que nos hallamos respecto de Portugal, son, a la verdad, motivo suficiente para que las demás naciones no estrañasen la terminacion de un tratado tan íntimo

y tan estenso como lo reclaman la proximidad, el carácter y las costumbres tan semejantes que imperan en los dos Estados peninsulares.

Ha sido nombrado interventor de la aduana de Pontant D. Antonio Baus, electo vista segundo de la de Vigo; y para esta a D. Ramon de la Carrera, auxiliar cuarto de vistas de la de Málaga; para esta D. José Marsell y Soler, que lo es único de la del Carril; en su lugar D. Juan Manuel Lopez Navia, auxiliar segundo de la de Valencia; para esta a D. Andrés Fornet y Senis, que lo es cuarto de la de Alicante; para esta a D. Florencio Araez y Ferrando, interventor vista de la del Puerto de Santa Maria; en su lugar D. Federico Valcárcel y Martínez, fiel de Palmones; y para esta a D. Manuel Enciso, aforador de consumos de esta corte.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Viena, 2. La «Presse» de Viena dice que las dietas de Moravia y Carniola serán disueltas.

Berlin, 3. El Parlamento de la Confederacion del Norte ha elegido su presidente a Simson, que era presidente del Parlamento de Francfort. Su contrincante era el conde Stöberg presidente que ha sido de la cámara de los Señores.

Las variaciones atmosféricas que se han experimentado durante la semana última han debido influir en el curso de las enfermedades reinantes, especialmente en el de las crónicas, las cuales han presentado frecuentes alternativas de remision y exacerbacion, ocasionando sin embargo pocas defunciones. Las agudas que mas han dominado han sido las reumáticas y catarrales, las fiebres gástricas, las pleurías y pulmonías, en corto número, y las erupciones herpéticas. En los niños la escarlatina, el sarampion, la coqueluche y los catarros laringeos, simulando el group.

SEGUNDA EDICION.

Ha fallecido en Valladolid, a la edad de 76 años, el coronel D. José Perez Del...

gado, ve'erano de la guerra de la Independencia, que mandó uno de los batallones de la Reina Gobernadora durante la guerra civil.

En la alta sociedad parisiense se habla mucho y en diverso sentido del proyecto que se discute en el consejo de Estado relativo a la donacion de una suma de 400000 francos a Lamartine, a título de recompensa nacional a ilustre poeta presidente del antiguo gobierno provisional. ¿Admitirá Lamartine? Allí se asegura que sí.

Cuántos se han acercado en estos últimos tiempos, y se acercan aun hoy, a Lamartine, le hallan preocupado con lo que ya en él es una idea fija: «Estoy arruinado, dice a todos, completamente arruinado; antes de un mes me veré obligado a pedir limosna o a recogerme en un hospital.» Y esto lo dice Lamartine cuando vive rodeado de lujo y esplendor, dando frecuentes reuniones, a las cuales asisten las mas altas inteligencias y las personalidades mas aristocráticas de París, en un palacio de la calle de Ville-Leveque.

La suscripcion nacional que se habia hecho en favor de dicho poeta, y que produjo una enorme suma, está ya agotada. Ahora se trata de darle una recompensa nacional de 400000 francos, nada menos. Lamartine, que aceptó la suscripcion, aceptará tambien la recompensa y proseguirá viviendo con el lujo y esplendor que hoy. ¿Hace bien o mal en aceptar estas sumas enormes y seguir en su aristocrática vida de gran señor?

Acérese de esto ha dicho otro gran poeta francés a quien se ha hecho la pregunta: «Puede ser que en este asunto Lamartine haya estado un poco torpe; pero no es de estrañar, cuando un ángel cae y llega a tocar la tierra, sus grandes alas le entorpecen y embarazando tal manera, que le es imposible volver a remontar su vuelo.»

En Belgrado ha habido una gran demostracion popular en honor de Italia y Prusia. En la misma capital ha producido gran sensacion la noticia de que el general ruso Tscherniajew debia llegar pronto a aquella capital para fijar en ella su residencia. El general Tscherniajew, que es jefe de Estado mayor en

Rusia, se distinguió honrosamente durante la guerra de Crimea y ha dado pruebas de un gran talento estético en el Cáucaso y en Kíwa. El gobierno ruso ha anunciado oficialmente su llegada a Belgrado.

Segun la Italia, los Sres. Cibrari y Castelli irán pronto a Viena para arreglar las cuestiones de los archivos venecianos.

La congregacion general del comité de Agram ha resuelto dirigir una peticion al emperador de Austria demandando la suspension de la patente sobre la reorganizacion militar, la convocacion de la Dieta croata y el restablecimiento de la integridad del reino unitario. El comité de Agram mantiene de un modo inquebrantable la integridad de Croacia.

El gobierno prusiano ha nombrado un prefecto de policía especial para la ciudad de Francfort.

El Senado de los Estados-Unidos ha adoptado una resolución relativa al licenciamiento de las milicias del Sur.

El rico banquero de Viena, baron Jorge de Sina, ministro plenipotenciario de Grecia en la corte de Austria, ha enviado 40000 dracmas al comité cretense, y su yerno el principe de Ipsilante 2000 ducados.

La noticia de que el principe de Waldeck negociaba con Prusia para cederle sus derechos de soberania, no tiene crédito en los círculos, bien enterados de Berlin.

La Gaceta de Viena publica una patente imperial, fechada el 26 de febrero, declarando que la Dieta de Bohemia está disuelta por haber hecho fracasar en su voto el reglamento constitucional de las relaciones de Bohemia con la moravia. Se procederá inmediatamente a nuevas elecciones.

Se ha publicado el libro primero del Manual de ejercicios de la artillería naval, que ha sido aprobado por real orden de 11 de diciembre del año último, cuya obra ha sido redactada por el cuerpo de Estado mayor de artillería de la armada.

SECCION DE ANUNCIOS Y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO DE MADRID.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

NOTICIAS.

SANTO DIA 4. -San Casimiro, rey y confesor. CULTOS. -Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva. -En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará su D. M. de manifestar por la mañana de diez a doce y de siete a nueve por la noche en obsequio de su divino titular Jesus Crucificado. -Es el segundo dia de tríduos de Desagravios a Jesus Sacramento en las iglesias siguientes, siendo oradores en los Seruitos don Fernando Gimenez Caravello, en San Pedro de los Naturales D. Santiago Teigeiro; en las Trinitarias D. Juan Bolaños; en el oratorio del Olivar D. Sabas Tripliana; en Santo Tomás D. Hilario Guerrero; en el Carmen Calzado D. Gerónimo Lorente; en las Comendadoras de Santiago D. Juan José Moreno. -Por la noche tambien habrá sermón y manifestación en italiano y en San Ignacio.

Visita de la Corte de María. -Nuestra Señora de los Dolores en los Seruitos, en las Arrepentidas ó en San Luis. GABINETE ESPECIAL DEL PEDICURO TABERNER. -Calle de la Montera, número 19, entresuelo. Cura en realidad, y radicalmente, los callos, ojos de pollo, escoriaciones, berrugas, sabañones y otros padecimientos de los pies y manos. Los honorarios son sumamente módicos. Recibe y da prospectos de once a cuatro. Visita tambien a domicilio y facilita los remedios a todo el que quiera usarlos por sí mismo. Los domingos, de diez a tres, recibe a todas las personas que quieran curarse los callos por 4 rs. cada uno. Además del pedicuro hay en el gabinete un acreditado facultativo para todas las enfermedades de medicina y cirugía.

ORDEN DE LA PLAZA. -Servicio para el día 2. -Parada: Primero de Ingenieros. -Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel teniente coronel de infantería comandante del primero de Ingenieros D. Mariano Garcia y Garcia. -Jefe de día: Señor comandante del batallón de Asturias D. Pedro Ruiz y Martínez. -Visita de hospital: Principe de Infantería, cuarto capitán. -Reconocimiento de provisiones: Tercero a pie, segundo capitán. -El general gobernador, Paria.

ESPECTACULOS PARA HOY. ZARZUELA. -Funcion 137 de abono. Segundo turno. -A las 8 1/2. -Fisica experimental. -La capa de Josef. Nota. -Se abre abono por 70 representaciones, que empezarán del 10 al 16 de marzo. BUENOS MADRILEÑOS. (Variadas). -A las 4 1/2. -El joven Telémaco. -Don Carnaval y Don Cuaremas. -A las 8 1/2. -El suplicio de un hombre. -Don Carnaval y Don Cuaremas. CIRCO. -A las 8 1/2. -Juan el correo. -A las 8 1/2. -Funcion 40 de abono. Primer turno de tres. -El diablo predicador. -Baile. -El médico a palos. TEATRO DE LA BOLSA. -Carretas, núm. 14. -A las 8 1/2. -Amar sin dejarse amar. -El alma y la vida. -La casa de huéspedes. -La madre y la hija. NOVEDADES. -A las 8 1/2. -La España de Solanda. JARDIN DEL TIVOLI. -Gran baile de 2 1/2 de la tarde al anochecer. CIRCO DE PAUL. -Brillantes bailes de Carnaval a las horas de costumbre.

ANUNCIOS.

GRAN CENTRO DE SUSCRICIONES. -Toda clase de obras científicas y literarias. Garmen, 42, tienda. -3.

SE ALQUILA EL CUARTO BAJO DE LA bonita primera casa que se ha construido en la ciudad de San Sebastian, frente a su hermosa concha y a pocos pasos del sitio del baño, con magnificas vistas a la mar; ya sea por temporada, ya por años, amueblada ó sin amueblar. Dirigirse a D. Juan Ondategui, barrio de San Martín núm. 43, principal, en dicha ciudad. -6.

SE ARRIENDA un cuarto principal, de moderna construcción, lujosamente empapelado, con dos miradores, cinco chimeneas, cocina económica, agua y veintinueve piezas, portería y escalera iluminada de gas, en el último piso de 10,000 rs. anuales, pagados por trimestres adelantados. El administrador vive y da razon en la calle del Rubio, número 18, cuarto principal de la derecha. Tambien se arriendan en la misma casa una magnífica cochera para cinco carruajes y una cuadra para cinco plazas con fuente, pátio, guarnidos y todas las demás dependencias necesarias al servicio de carruajes de particulares. Informará el mismo administrador.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS. -La Elegancia, periódico de modas, publica cada mes tres figurines de París, una hoja de dibujos para bordar y otra de patrones. Se suscribe en la librería de Cuestas, Carretas 9, a 7 rs. al mes, 20 al trimestre y 76 al año. -2.

GRAN ADELANTO PARA LOS JABONES por el señor Puigmoltó. Instrucion manuscrita para obtener por cada 100 partes de aceite 320 de buen jabon blanco y puro. Su precio 100 rs. Madrid, San Lorenzo 17, bajo. -1

UNA SEÑORA QUE VIVE EN UN PUNTO céntrico cede una habitación a una señora en un precio módico. Arenal, 4, portería, darán razon -1

PERDIDA. -UN LLAVERO CON SIETE llaves, el día 1.º desde la calle de la Flor a la plazuela de la Cebada. Se gratificará al que las haya encontrado y entregue en la calle Flor alta, núm. 2, piso último. -1

A GUSTINA FERNANDEZ, DE EDAD de 26 años, casada y primeriza, con leche de tres meses, solicita cria para su casa ó la de sus padres. Calle del Pez, número 21, panadería darán razon. -1

EN LA CALLE DE LA LIBERTAD número 7, cochera, se vende una berlina y una carretela con sus guarniciones doradas y negras, y dos buenas yeguas y demás onseres de cuadra. Todo sobre bueno. -1

FABRICA DE SOMBREROS DE PEREZ, OFICIAL QUE FUE DE AMABLE Y BEIRAS, Calle de la Aduana, 8. Gran rebaja en sombreros de copa. CLASE SUPERIOR: los de 80 rs. a 70 1.ª clase, ó sea los de 70 a 60. 2.ª clase, ó sea los de 60 a 50. Hongos de 30, 40 50 y 55 rs.

GRAN CISCO DE ENCINA A 30 CUAR- tos arroba, y por cuatro arrobas a 3 rs. Calle de Colon, núm. 3, carbonería. -1

PERFUMERIA FRANCESA. -PROCE- dente de las mejores casas extranjeras ofrecemos al público un gran surtido de perfumeria que en su uso llevan la recomendacion mejor que pudiéramos hacer de ellos. Pomadas, aceites, colonias, polvos de arroz, de almendra y de dientes, por onzas. Hortaleza, 30. -1

UNA CALLE DE CARRETAS NUM. 41. -Portería, se toman ropas usadas de señora y caballero a cambio de géneros de moda para los mismos. -1

HABIENDOSE ESTRAVIADO EL RES- taurado espaldado por el Monte Pio Universal por la plaza núm. 1,344, se advierte queda nulo y sin ningun valor ni efecto. -1

DESPACHO DE COK DEL GAS Y CAR- bon de todas clases, Farmacia núm. 1. Cok superior con astillas 13 rs. quintal. Carbon de encina superior 24 rs. ídem. Se garantizan la calidad y el peso. -10

EL CIRUJANO DENTISTA D. CAYE- tano Triviño, cura todas las enfermedades de la boca por crónicas que sean, pone dentaduras por todos los sistemas, sin muelles ni resortes. -Puerta del Sol, núm. 9, principal derecha. -2

DISTRITO DEL CENTRO. QUINTAS. -Varios padres de familia del distrito han acordado formar una sociedad con el objeto de redimir la suerte de sus hijos en el sorteo del presente año. Los que quieran suscribirse en la misma, se servirán pasar una nota firmada por el padre ó encargado del interesado en que conste el nombre y apellido y señas de su habitación, entregándola a los dueños del café de Platerías hasta el día 15 del corriente mes en que quedará cerrada la admision, a fin de que formalizada la lista de los que se inscriban se cite a una junta, previo permiso de la autoridad competente, para acordar las bases a bajo las cuales ha de quedar constituida. Barrios que comprende el distrito: Arenal, Bordadores, Espejo, Isabel II, Descalzas, Silva, Platerías, Postigo, Abada y Puerta del Sol. Por encargo, Félix Ruiz Cachupin. -1

PERFECTA SALUD A TODOS. -LA Revolucion Arabigo Du Barry de Londres, cura sin medicina y sin gastos las gastritis, gastralgias, dispepsias, constipaciones, hinchazones, flatos, insonomas, diarreas, náuseas, pituita, hipos, acedias, reumas, catarros, fiebres, toses, asma, tisis, debilidad, histérico, neuralgias, herpes, enfermedades de la garganta, de la vejiga, de la respiracion, de los riñones, de los intestinos, de los nervios, del hígado, de la mucosa, del cerebro y de la sangre. Esta deliciosa harina de salud economiza mil veces sus precios en otros remedios: 65,000 curaciones de enfermedades rebeldes a todo tratamiento, en cuyo número está comprendida la feliz curacion del Santo Padre Pio IX, la de la marquesa de Bréhan, del duque de Sluslow y otros. En cajas de media libra 12 rs., una libra 20, 12 libras 170, 24 libras 300 rs. Casa de Barry y compañía, núm. 1, calle de Valverde, Madrid. Depósitos: Sr. D. José Garcia. -Sr. Borrel. -Sr. D. Vicente Miquel. -Sr. D. Carlos Utrun. -Sr. Sanchez Ocaña. -Sr. Tor Escobar, y todos los principales droguistas y boticarios en las provincias.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN DON Joaquin Dalmau sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venereo, etc. Recibe de doce a cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.

NORIAS. Se construyen de sistema muy adelantado. Se va funcionar una que hay colocada y darán razon en la fabrica de tubos de plomo en Santa Maria de la Cabeza. -6

BAJO UN INTERES MODICO, SE FACILITA dinero a las clases pasivas y activas del Estado. Plaza del Progreso, 5, tercer derecho. -1

SE VENDEN CA RROS, CARRETIILLAS y otros materiales de construcción. Dirigirse al portero de la casa, núm. 13, calle de Helen. -2

ESQUISITOS HOJALDRES. Se encuentran de todos precios en la nueva pastelería, calle de Ciudad-Rodrigo, núm. 10, del dueño que era de la antigua de Puerta Carrada, que tuvo a su cargo 30 años. -1

SE COMPRAN PAPELETAS DEL MONTE de Piedad. Caziferos, 3 duplicado, entresuelo, de tres a cinco de la tarde. -1

SE COMPRAN OBLIGACIONES HIPO- tecarias de la Península, toda clase de papel del Estado y cartas de pago de la caja de Depósitos, así como papeletas de empeño del Monte de Piedad y cupones. Dirigirse a Eduardo Llorens, escribiente, que vive calle de la Cruz, núm. 3, cuarto bajo. -1

AGENCIA PARA GARANTIR A LOS propietarios de fincas en esta corte el importe del inquilinato, exoniéndoles de gastos judiciales por desahucios y reclamacion de alquileres. Plaza de la Cebada, núm. 3, tercero izquierdo. -1

CARBANZOSINOS DE 32 REALES AR Groba en adelante; Judías del Barco de 20 rs. id.; aceite a 19 cuartos libra; Caba de Silva, números 41, 43 y 45; tonja. -1

HABITACIONES AMUEBLADAS CON lujo. Plaza de Oriente, 7, principal y guardia. -2

COLEGIO FRANCÉS. -EL DE LA CA- lilla de las Beatas 3, se ha trasladado plaza del Carmen, núm. 1, principal. -2

CALLE DE FUENCARRAL, NUM. 97, principal, se hace almoneda de toda clase de muebles de doce a cuatro. -1

FRANCÉS ITALIANO. PARTIDA DO- ble, etc. -Enseñanza oral, facil, breve y completa. -Mr. L'avoat Louis, profesor académico, enseña tambien a domicilio. -Jardines, 8, segundo. -2

TERCIANAS, CUARTANAS, ETC.

Se curan radical e infaliblemente por rebeldes e inveteradas que sean con las Pastillas febrifugas que cortan las intermitentes y hacen desaparecer las irritaciones y obstrucciones de las vias digestivas y urinares, infartos del bazo, y demás efectos secundarios de las intermitentes y del abuso de la quinina. Depósitos por mayor y menor: Madrid, farmacia de D. Manuel Arribas, Jacobo 20, núm. 32; Zaragoza, farmacia de Lacambra, D. Jaime I, núm. 61; Barcelona, farmacia de la viuda de Catalá, Momada, núm. 33. Por menor en las principales farmacias de la Peninsula. Caja, 25 rs. Media caja, 15 rs. Acompaña una instruccion. -1

PASTELERIA DEL UNIVERSO, OLIVO 2.

En este antiguo y acreditado establecimiento hallará el público en los días de Carnaval un abundante surtido de hojaldres de dulce y crema desde 2 rs. hasta 60 rs. Se hacen de encargo de todas clases y tamaños. -2

COLEGIO ESPAÑOL.

MADRID. CLAYEL, 1, POR EL DOCTOR G. SANZ. Comprende la primera enseñanza, los cinco años de la segunda y estudios para carreras especiales. Los prospectos con las ventajosas condiciones de este colegio se dan gratis en el mismo. -2

ALMACEN DE TABACOS HABANOS.

F. DE IBARRA Y MORALES,

CALLE DE LA MONTERA, NUM. 6.

Tabacos de todas clases, desde 80 rs. caja de 100 cigarros, hasta 1930 rs. inclusive. ESPECIALIDAD EN CIGARRILLOS DE PAPEL Y PICADURA. En papel de hilo y algodón. Las 100 cajetillas, 12 cajetillas. Cajetillas de cigarrillos largos. 230 rs. id. de gordos. 200 rs. id. de entrefinos. 140 rs. PICADURA, 30 RS. LIBRA, IDEM EN HEBRA 40 RS. Estando los fumadores justamente prevenidos sobre cuanto se ha expuesto y se depende en tabacos, por haberse falsificado en la Peninsula marcas que habian falsificado de justo crédito hasta ahora, y habiendo interés particular en los mismos falsificados en desacreditar nuestra marca especial, ésta casa, para obtener la confianza pública demostrando la legitima procedencia de sus tabacos, ha obtenido la siguiente Publicacion: «D. Pedro Ruiz Ubago, oficial interventor de la administracion de Hacienda, de esta provincia, Certifico: Que según consta de los libros y demás antecedentes de esta administracion los Sres. D. F. de Ibarra y Morales han satisfecho desde el 29 de diciembre último al 7 de febrero actual, rs. vn. 206182'80 céntimos por derechos de regalia de 6350 libras en cigarros torcidos, 2193 libras en cajetillas y 3861 en picadura, todo de su marca especial F. de Ibarra, procedentes de la Habana, según declaraciones de la Aduana de esta corte. Y para que conste, y a peticion de los interesados, espito la presente en Madrid a 11 de febrero de 1887. -V.º B.º -Riero. -Pedro Ruiz Ubago. -7.